
	

	

 

 
   Η Γλώσσα και οι κωδικοί της. Μια παραστατική παρουσίαση της ρίζας ακ- 
    Η ιδέα ότι η ετυµολογία µέσω του ετύµου٭ µάς φέρνει πιο κοντά στην αλήθεια, 
στην ουσία της γλώσσας, ανοίγει νέους παιδαγωγικούς δρόµους διδασκαλίας και 
µετάδοσης της ελληνικής γλώσσας, αρχαίας και νέας. Καθώς τα γράµµατα 
συναρµόζονται, αλληλοεπιδρούν τόσο σε ακουστικό όσο και σε µορφολογικό επίπεδο 
δηµιουργώντας ρίζες και προσφύµατα προκειµένου να σχηµατίσουν µία και µοναδική 
λέξη κάθε φορά. Κάθε λέξη µε τα παραπάνω χαρακτηριστικά φέρει το δικό της 
ξεχωριστό αποτύπωµα, δηµιουργεί το δικό της µοναδικό ηχητικό και εννοιολογικό 
αποτέλεσµα.  

     Στη ρίζα ακ- για παράδειγµα, που δηλώνει ό,τι το οξύ και διαπεραστικό, έχουµε 
δύο γράµµατα που συνταιριάζονται για να την παράξουν : το Άλφα που δηλώνει 
πάντοτε το άνοιγµα - είναι το πιο ανοιχτό φωνήεν - και το Κάππα, το πιο σκληρό 
ουρανικό σύµφωνο που κόβει. Από την ρίζα ακ- πηγάζουν πλήθος λέξεων όπως ακή 
(=αιχµή), ακµή, άκµων, άκρη, ακούω, ακόντιο, ακριβής, ακτή και πολλές άλλες. Οι 
λέξεις αυτές που δεν πρέπει να συγχέονται µε τις λέξεις που αρχίζουν µε α στερητικό, 
όπως ακήρυχτος (<α στερ. + κηρύττω) ή µε α αθροιστικό, όπως ακόλουθος (<α 
αθροισ. + κέλευθος) φέρουν έναν καθορισµένο εννοιολογικό κωδικό. Η ρίζα ακ- µε 
την συναρµογή των δύο γραµµάτων, του Άλφα και του Κάππα µε τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά τους µεταδίδουν το µήνυµα της οξύτητας και της διαπερατότητας. 

     Με δεδοµένο ότι η οµιλία λειτουργεί πρώτα από όλα µε όχηµα το σώµα, είναι 
απαραίτητη δηλαδή η συνέργεια του σώµατος ενός οµιλητή για να παραχθεί, η 
ενδελεχής παρατήρηση όλων των σταδίων της παραγωγής του λόγου είναι 
καθοριστικής σηµασίας για την πιο ολοκληρωµένη πρόσληψη των εννοιών. Για να 
παραχθεί η ρίζα ακ- φωνητικά, χρειάζεται η εκπνοή, το άδειασµα του διαφράγµατος 
από αέρα στο Άλφα, το πέρασµα από τις φωνητικές χορδές στον λάρυγγα, το άνοιγµα 
του στόµατος και το απότοµο σταµάτηµα που προκαλεί το Κάππα στον ουρανίσκο. 
Κατά την εκφώνηση της ρίζας ακ-, σε ολόκληρο το σώµα δηµιουργείται µια 
συγκεκριµένη παλµική δόνηση, έστω κι αν δεν εµπλέκονται ενεργά όλα τα µέλη του. 
Ως επέκταση, οι αυθόρµητες ή καθοδηγούµενες χορευτικές κινήσεις, κατά την 
θεατρική διαδικασία, επιρρωνύουν αυτήν την σωµατική αίσθηση.  

     Παράλληλα µε την διαδικασία εκφώνησης των ετυµολογικών ριζών και την 
µελέτη των σωµατικών δράσεων που κάθε φορά εµπλέκονται, συνδυάζεται και η  
εικονοποίηση του κάθε γράµµατος ξεχωριστά µε δύο τρόπους : ο ένας συγκεκριµένος 
και σωµατικός, ο άλλος µεταφορικός, µέσω παραστατικών εικόνων και σκηνικών 
εργαλείων. Οι δύο αυτοί τρόποι συνδυάζονται µε την σωµατική κίνηση, κατά την 
θεατρική διαδικασία.  



	

	

     

 Στο πρώτο στάδιο, το αλφαβητικό γράµµα παριστάνεται σχηµατικά µε το σώµα 
καθώς εκφωνείται. Στο δεύτερο στάδιο, µε έναυσµα την θέση και την κίνηση της 
γλώσσας και του στόµατος κατά την εκφορά του, το ίδιο το γράµµα παριστάνεται 
µέσα από µια εικόνα. Το γράµµα Ιώτα για παράδειγµα, το παριστάνουµε µε το σώµα 
όρθιο σαν ίσια γραµµή. Κλείνουµε τα πόδια, φέρνουµε τα χέρια ψηλά πάνω από το 
κεφάλι, και κλείνοντάς τα κι αυτά, κινούµαστε ευθύγραµµα στον χώρο προς διάφορες 
κατευθύνσεις. Σε δεύτερο επίπεδο, παρουσιάζουµε το Ιώτα µε ένα βέλος που 
εκτοξεύεται – ὁ ἰός στα αρχαία ελληνικά είναι µια άλλη λέξη για το βέλος, το αρχαίο 
ρήµα ἳηµι σηµαίνει ρίχνω, εκτοξεύω. 

     Μέσα λοιπόν, από την σωµατική παραστατική παρουσίαση των γραµµάτων και 
την προβολή τους µέσα από φαινόµενα της φύσης, ανθρώπινα υλικά και 
δραστηριότητες και την αποκωδικοποίηση των ετυµολογικών ριζών µέσω της 
σηµασίας τους, ανασύρονται από την µνήµη αρχετυπικά σύµβολα και εικόνες. Αυτά 
τα σύµβολα µας οδηγούν πίσω στην αρχή του κόσµου, εκφράζουν αέναα τον κύκλο 
της ζωής και µας συνδέουν όλους µεταξύ µας σε ένα αδιαίρετο και εννιαίο όλο. Είναι 
επίσης η πηγή για την ένταξη των γραµµάτων και της γλώσσας στον ανθρώπινο 
πολιτισµό. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



	

 ,τὸ ἔτυµον: επίθετο ὁ,ἡ ἔτυµος-ον=αληθής,πραγµατικός, βέβαιος < ἐτεὸς-ὰ-ὸν= αληθής, πραγµατικός٭
γνήσιος → ἐτάζω, ἐξετάζω, ἕτοιµος = ο ών, υπάρχων εκεί, ο ευρισκόµενος ήδη < ἐσ-τὶ, εἰµὶ, 
πρβλ.σανσκρ.satyám= η αλήθεια, sán, sant- = ων, υπάρχων,αληθινός, λατιν.-sent- →prae-sens, ab-
sens, sensus, sentio= αισθάνοµαι, κλπ. 

	

 


